

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号 27-45
第 10219 期

星期一 2022年10月10日
(农历壬寅年九月十五)



江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版 今日八版

E-mail: jsgrbs@126.com 江苏工会服务网: www.jsghfw.cn 江苏工人报新闻网: www.jsgrb.com

钟佰均:阔步前行在乡村振兴征途上

特约记者 刘毅 通讯员 伏广进



他是脱贫攻坚领路人,他是党员群众定心骨,他是绿水青山守护者,他是民生实事的实践者,他就是党的十九大、二十大代表、连云港市赣榆区柘汪镇西棘荡村党委书记钟佰均。交通闭塞,自然条件恶劣,老百姓只能靠天吃饭……20多年前,在当地许多村民的记忆里,西棘荡村是出了名的贫困村。1998年,临危受命回到老家担任党支部书记的钟佰均,带领村民通过回收废旧渔网进行尼龙颗粒加工,大力发展工业经济,将一个贫穷落后村建成远近闻名的全国最大尼龙颗粒加工专业村、工业经济强村和全国文明村,最终走出了一条创业富民、共享发展的“西棘荡之路”。

“我是一名党员,就得拼尽所能,让乡亲们过上好日子。”1998年,钟佰均临危受命,放弃县城养殖公司的优厚待遇,回到家乡西棘荡村。然而摆在他面前的,是个一穷二白的烂摊子:村集体负债近20万元,人心涣散,连党员大会都开不起来……

如何走出困境?党组织“硬起

来”是关键。钟佰均先对村干部“约法三章”,提出“不吃老百姓的饭,不收老百姓的礼,不在家里办公”的“三不”要求;同时,建立村干部履职目标责任制,并对党员分类管理,按人分任务、立规矩、兑奖惩,打破以往吃“大锅饭”“干多干少一个样”的局面。慢慢地,找村干部办事的群众多了,党员干部的腰杆也直了。

队伍强了,带领村民摘帽脱贫成了钟佰均的头等大事。起初想从地里找“黄金”,他先后引进一些高产经济作物,但项目接连失败。“要让村子富起来,就必须走适合自己的路。”钟佰均认真总结经验教训,后来注意到有浙江企业前来收购废旧渔网,他一路追踪后兴奋地发现,废旧渔网可以用来发展尼龙颗粒加工产业,“旧渔网加工过程技术要求不高,正适合咱们村的农民创业!”

但对于种了一辈子地的西棘荡村农民来说,这是个完全陌生的行当。想让村民愿意干,自己就必须带头干。2000年,钟佰均3次前往浙江

宁波,下血本提前在村里建好厂房,拉上电、通上水。他用执着和真诚请来客商王立忠,与之联合投资100万元建起西棘荡村第一家颗粒加工厂,当年盈利40多万元。

当年投资,当年达产、当年受益,尼龙颗粒加工产业让村民看到了希望。短短几年,钟佰均带领百余户人家从事该产业。群众创业无资金,钟佰均以个人名义担保;没技术,钟佰均与党员干部手把手教;没市场,钟佰均带着党员一起跑,将西棘荡村建成了全国最大的尼龙颗粒加工专业村。

党的十八大以来,习近平总书记多次强调“绿水青山就是金山银山”,江苏省第十三次党代会明确提出坚持生态优先绿色发展。而尼龙颗粒加工相对粗放,多为分散的作坊,污水任意排放。“当时我就敏锐地感觉到,我们这个产业是不环保不安全的,必须转型,否则无法生存下去!”为实现绿色发展,钟佰均带领党员干部在村里修建起污水处理厂;同时,他领着村民走出去,到外地参观学习,为实现产业优化升级打基础。2017年,为进一步对尼龙颗粒深加工、精细加工,提高产品价值,村里投资1.2亿元建成西棘荡循环经济产业园,吸纳周边从业农民460人。2021年,全村工农业总产值20亿元,村民人均纯收入达4.25万元。

经济好了,得让老百姓真正享受到发展成果。2013年,钟佰均投入数百万元修建绣针河大桥,一河之隔的日照岚山终于抬脚就到,给村民生活带来极大便利。西棘荡小学年久失修,钟佰均多方筹资改建,让孩子们用上宽敞明亮的教室,此外还设立青年教师资金,留住年轻老师;请专业

设计院对村庄进行详细规划,投入1000多万元硬化道路、安装自来水、修通下水道、栽植风景树,以“红色飘带”为主题的绣针河湿地公园将推进西棘荡农村人居环境再度提升……

时刻不忘乡村文明事业的发展,钟佰均在村里建起大舞台,逢年过节,组织村民自排自演节目,丰富业余生活。每年评选好媳妇、好婆婆、最美村民,在村里兴建乡贤园,传播典型事迹;推行殡葬改革,破除封建迷信和大操大办,弘扬新风正气……这些年来,用制度规范人,用文化熏陶人,用文明温暖人。2017年西棘荡村捧回了“全国文明村”的金字招牌。钟佰均也因此赢得了村民和社会各界的一致认可和好评,先后获评“全国劳动模范”“吴仁宝式优秀共产党员”“江苏最美基层共产党员”等荣誉称号。2021年6月,在全国“两优一先”表彰大会上,钟佰均获评全国优秀党务工作者。

“这10年来,西棘荡村集体经济壮大了,老百姓口袋有钱了,村庄发生了翻天覆地的变化,老百姓的生活品质大大提升。”钟佰均说,作为基层党组织负责人,自己最盼望的就是党的二十大召开。为国家、特别是为农村擘画更加宏伟的蓝图,“进一步推进乡村振兴,让我们的村民能够实现共同富裕,都能够感受到发展带来的幸福感和获得感。”



扫码看精彩视频



我国授权发明专利十年间年均增长13.8%

据新华社电 国家知识产权局副局长胡文辉9日在国家知识产权局10月例行新闻发布会上介绍,2012年至2021年,国家知识产权局累计授权发明专利395.3万件,年均增长13.8%;累计注册商标3556.3万件,年均增长25.5%。

值得注意的是,我国在世界知识产权组织最新发布的《全球创新指数2022》中的排名由2012年的第34位上升到2022年的第11位,连续10年稳步提升。据悉,我国排名已经累计提升了23位,展示出我国知识产权综合实力和科技创新能力的进步,也印证了我国加强知识产权保护所取得的成就。

速览



10月3日,在江苏盱眙至秋藤500千伏输电线路工程现场,江苏省送变电有限公司施工人员正在百米高空架设导线,确保工程有序推进。国庆假期,许多劳动者坚守在工作一线,在岗位上度过节日。据悉,该工程起自盱眙1000千伏变电站,止于秋藤500千伏变电站,途经江苏省淮安市盱眙县、安徽省滁州市来安县,南京市六合区、江北新区、浦口区,新建线路长约205公里。建成后将进一步提高南京市电网受电能力,满足地方经济社会发展需求。史俊 张旭 摄

我国成功发射先进天基太阳天文台卫星

据新华社电 10月9日7时43分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将先进天基太阳天文台卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这颗卫星主要用于太阳耀斑爆发和日冕物质抛射与太阳磁场之间的因果关系等研究,并为空间天气预报提供数据支持。这次任务是长征系列运载火箭的第442次飞行。

●根据宪法和法律规定,全国县乡两级人大换届选举从2021年上半年起陆续展开,至今年6月底全面完成。31个省、自治区、直辖市直接选举产生2629447名县乡两级人大代表,比上届增加151459名,增长6.11%。

●继10月2日至6日的寒潮天气后,8日至10日,又有新一轮较强冷空气影响我国中东部地区,北方部分地区最低气温将创入秋以来新低。中央气象台首席预报员陈涛表示,本轮冷空气对我国北方地区的影响更大,北方大部地区将出现4℃至8℃降温,局部地区温度降幅可达10℃至12℃。

和谐劳动关系是企业行稳致远的“密码”

何应洋

日前,国家协调劳动关系三方命名了350家企业为“全国和谐劳动关系创建示范企业”。其中,江苏16家民营企业名列。选树命名创建示范企业,旨在发挥先进典型引领作用,带动更多企业保障职工权益,增强职工对企业的责任感、认同感和归属感,打造企业与职工的利益共同体、事业共同体、命运共同体。

劳动关系是最基本最重要的社会关系之一,其和谐与否,事关广大职工和企业切身利益,事关经济发展与社会稳定。党和国家高度重视和谐劳动关系创建工作,特别是党的十八大以来,先后制定出台了一系列政策法规加以推进。2015年,党中央、国务院专门印发《关于构建和谐劳动关系的意见》,明确了构建和谐劳动关系的目标

任务、政策措施等,为构建和谐劳动关系提供了基本遵循和行动指南。

这些年来,各地不折不扣贯彻落实党中央、国务院决策部署,大力发展和谐劳动关系,劳动用工更加规范,职工工资合理增长,人文关怀不断加强,大量的劳动关系矛盾得到有效预防和化解,为经济建设、社会发展和政治安全作出了突出贡献。这些成绩,是劳动领域坚持践行以人民为中心的发展思想的变革性实践,是以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略在民生领域贯彻落实的标志性成果。

当前,我国经济企稳回升,社会大局安定,发展和谐劳动关系具有坚实基础和诸多有利条件。但也要清醒地看到,在世纪疫

情、经济下行和百年变局等多种因素交织叠加背景下,我国经济发展环境的复杂性严峻性不确定性上升,一些企业经营遇到困难,劳动关系协调面临新情况新问题新挑战。同时,随着新业态迅猛发展,劳动关系主体及其利益诉求更加多元化,劳动关系矛盾进入凸显多发期,劳动争议案件居高不下,构建和谐劳动关系的任务艰巨繁重。

面对新形势新任务,需要我们主动担当,迎难而上,创新发展,努力推动构建和谐劳动关系行稳致远。要坚持以人为本,深入基层,走近职工,了解他们的所思所想,摸清他们的急难愁盼,切实保障他们的劳动报酬、社会保险、休息休假等各项劳动权益。要坚持法治思维,健全法律法规,增强企业依法用工意识,提高职工依法维权

能力,把劳动关系建立、运行、监督、调处,全过程纳入法治化轨道。要坚持共建共享,统筹处理好促进企业发展和维护职工权益的关系,审慎调整最低工资标准,稳妥推进集体协商,务实开展和谐劳动关系创建活动,推动企业和职工协商共事、机制共建、效益共创、利益共享。

劳动关系是经济健康发展的“晴雨表”,是社会和谐稳定的“风向标”。在第二个百年奋斗目标迈进新征程中,我们比以往任何时候,都更加需要和谐稳定劳动关系的有力支撑。各级党政、社会各方要以此次命名为契机,携起手来,同向发力,推动构建高质量和谐劳动关系,促进经济健康发展和社会和谐稳定,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更多劳动力量。



了不起的劳动者“季度之星”等您来投票



《江苏工人报》第三季度共刊发6期“永远跟党走——了不起的劳动者”专栏,现初选出25人,即日起在江苏工会APP、江苏工会微信公众号、江苏工人报微信公众号上进行投票,最终确定3名“季度之星”。快来给您心目中最好的他(她)投上一票吧!有机会获得江苏工会APP普惠



商城100元消费券、手机兑换券。投票时间:即日起至10月14日。